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Perimetrul Basarabiei oferă experienţa sa proprie în domeniul convieţuirii unor 
etnii diferite, asemenea multora dintre statele care au intrat în componenţa fostei Uniuni 
Sovietice. 

Am putut face observaţii pe marginea multiculturalităţii acestei populaţii în 
toamna anului 1993. Atunci am cercetat două comune cu populaţie mixtă din raioanele 
ORHEI şi CĂINARI ale acUlalei Republici Moldova: comunele IV ANCEA1 şi GANGURA2. 

De-a lungul timpului convieţuirea dintre români şi celelalte etnii din localităţile 

studiate a suferit procese de transformare. De la o coexistenţă în cadre separate, Ia 
începutul secolului XX, manifestată prin amplasarea separată a gospodăriilor în cadrul 
aşezării pe zone de ·sat numite „mahalale", munca separată a pământului, petrecerea 
timpului liber, întemeierea endogamică a familiei, până la interferenţele reflectate şi în 
căsătoria mixtă, în a doua jumătate a secolului XX. 

La nivelul identităţii locale se făcea distincţia între („POSELENI") - cei veniţi 

(termenul se referea la ucrainieni) şi („MESTENI"), în traducere „cei de Ioc" -
apelativ adresat moldovenilor. 

Cei veniţi de afară, din alte locuri erau numiţi venetici. Cu timpul accepţiunea 
cuvântului venetic va suferi schimbări desemnând în cadrul comunităţii formate din mai 
multe etnii, pe cei de altă etnie, chiar dacă nu sunt străini de loc, ci născuţi în sat. 

În primele decenii ale secolului XX comunităţile română şi slavă convieţuiau 
încă în unităţi distincte. Hramul bisericii, de exemplu, era fixat la sărbători diferite. 
Bulgarii din comuna Gangura aveau hramul de Sf. Toader. Era ocazia în care erau 
„încercaţi" feciorii la mersul călare. Pentru români hramul era la Sf. Neculai. 

Diversitatea etnică şi-a pus amprenta şi asupra evoluţiei structurii familiale. 
Până la căsătorie tinerii trebuiau să se cunoască. În societatea tradiţională hora 

satului - jocul ~ era o asemenea ocazie, când se cunoşteau fetele cu băieţii. Aceasta 
se organiza într-un loc larg, din centrul aşezării. La Gangura, jocul se organiza lângă 
şcoală. La lvancea, locul se numea „platz" şi era acelaşi perimetru în care călăreau 

bărbaţii şi feciorii. 
Fetele ieşeau la joc la 14 - 15 ani. Băieţii bulgari şi ucraineeni intrau în joc 

după ce treceau prin proba (iniţiatică) a mersului călare. 

În perioada interbelică jocul începea pe la ora 15 şi ţinea până la asfinţitul 
soarelui. În comuna Ganguni veneau la joc şi bulgarii şi românii. Fetele şi băieţii din 
fiecare etnie dansau separat. Dacă se amestecau băieţii se băteau între ei. Când se oprea 
muzica tinerii stăteau separat de vorbă, fetele şi băieţii români, de cei bulgari. Existau 
şi semne distinctive. Româncele purtau o floare sau busuioc în mână, pe când 
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bulgăroaicele purtau o floare la ureche. Jocul era de doi. În horă se jucau Jocul mare, 
Frunza nucului şi Jsghina. Toţi jucau după muzică moldovenească. 

În asemenea condiţii de izolare, căsătoriile erau predilect endogame pe criteriul 
etnic. 

Căsătoriile mixte au fost un fenomen firesc dar limitat, cu caracter accidental în 
societatea tradiţională. 

NINA ANDREEVNA GOPLEAC: din Gangura, se trage din bunic ucrainean şi 

bunică româncă: „Bunicul născut la 1880 era hahol, om înalt, blond, cu pistrui pe 
mâini ... Bunica era o româncă, aşa ca dvs. cu păr negru, ochi negri ... " 

Constituirea colhozurilor în anul 1956 şi a sovhozurilor în anul 1961 a reunit la 
muncă în agricultură oameni de toate etniile. Tinerii se întâlneau în timpul liber, la 
club4

• 

Primele căsătorii mixte înregistrate ca un fenomen, apar în deceniul şase al 
secolului XX. 

Prima bulgăroaică căsătorită în Gangura după un moldovean a fost în anul 
19555

• 

Începând din a doua jumătate a secolului XX creşte numărul căsătoriilor 
exogame, tinerii alegându-şi partenerii şi din afara grupului etnic din care fac parte6

• 

Între criteriile de alegere a partenerului nu mai este important cel etnic. SLAVIK 
GOLCEAK (n. 1971) consideră cel mai important ca viitoarea soţie să fie cuminte şi 

frumoasă. Averea nu contează pentru că muncind şi-o pot agonisi singuri. 
Un fenomen interesant a fost furtul miresei. 
Tactica faptului împlinit apare ca o încercare de depăşire a cutumei. Realitatea 

înfruntă norma de convieţuire în societate şi o modifică. 
Un exemplu ... Nina Draghievna Mihai, născută în anul 1957 este româncă 

măritată cu un bulgar. La 18 ani, în sâmbăta Paştelui a fost furată de viitorul soţ. 

Nina, pe numele de fată Rozlovan, era curtată la vârsta adolescenţei de un 
român şi de un bulgar. în sâmbăta Paştelui, după ce a terminat treaba de acasă, a ieşit 

la plimbare. Ajunsă la intersecţia uliţei pe care locuia, cu uliţa dinspre centru, a întâlnit 
grupul de băieţi în care se aflau actualul soţ şi fratele fetei, Mihai Rozlovan. Toată 
scena se va petrece pe ton de glumă ca într-un joc. 

Gheorghe Draghiev, aflat într-un grup de băieţi i-a cerut pe ton de glumă voie 
fratelui fetei (aflat în alt grup de băieţi români) să-i fure sora: 

- Îmi daţi o fată? O moldoveancă? 
- Ia-o! ... 
Comparativ cu situaţia existentă la hora satului în perioada interbelică când nu 

era admisă comunicarea dintre băieţii şi fetele de etnie diferită, în 1957 situaţia este 
diametral opusă. 

După ce i-a pus şi fetei aceeaşi întrebare în glumă, de a se lăsa furată, ·Gh. 
Draghiev a luat fata pe umăr ... 

Ajunşi Ia casa băiatului, mama acestuia i-a primit cu cuvintele: Aţi intrat în 
ogradă, intră şi în casă!. 
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·La o lună după acest eveniment a avut loc nunta. Gestul furtului consemnează 
mai multe aspecte: desfăşurarea publică, în faţa colectivităţii, consimţământul tacit al 
fetei, abaterea pentru scurt timp de la norma morală a căsătoriei cu revenirea în cadrul 
ei, prin acest fapt norma morală afirmându-se revigorată, depăşirea cutumei conform 
căreia căsătoria era endogamă pe criteriu etnic. 

Un moment crucial din viată este depăşit în forma jocului, chiar dacă un joc al 
soartei, care face şi trecerea dintr-un statut în altul, - de la fată, la femeie măritată. -
Norma morală este constrânsă de a se acomoda la realitatea în schimbare şi de a o 
cuprinde. Norma morală (în cazul nostru căsătoria) va triumfa, anulând abaterea şi 

incluzând faptul neconform, convietuirea bărbatului cu femeia în afara căsătoriei. -
Comunitatea sătească taxa gestul furtului miresei ca pe un fapt împlinit, ce 

trebuie reintegrat în buna rânduială a lucrurilor ... 
Evenimentul constitutiv al familiei va da naştere multor aspecte specifice din 

punct de vedere etnic, privind bărbatul şi femeia. Interferenta etnică rezultă influente şi 

raporturi specifice, particularităţi care diferenţiază familia română de cea ucraineană. · 
La lvancea, unde. alături de români trăiesc un număr important de ucrainieni, la 

petreceri, la nuntă de exemplu, bărbaţii stau separaţi de femei, la mese diferite. Lucru 
neobişnuit la nunta românească, unde petrecerea presupune pe bărbaţi alături de femei. 

Din punct de vedere al urmaşilor, familiile ucrainiene au de obicei 1-2 copii. 
Când unul dintre soţi este moldovean apare şi cel de-al treilea sau al patrulea copil. 

Difuziunea descendenţilor unei familii din Republica Moldova în teritoriul fostei 
Uniuni Sovetice reprezintă un aspect interesant în evolutia familiei. Cauzele au fost 
diferite. 

Deportările de populaţie desfăşurate în perioada anilor 1941-1956 au cuprins în 
mod egal populaţia românească, mai numeroasă şi deci mai marcată de acest eveniment, 
cât şi populaţia celorlalte etnii stabilite în Basarabia7

• 

Cei care au rezistat regimului de detentie şi muncă forţată, cât şi vitregiilor 
climatice, au revenit cupă ani de suferinţă la casele lor de la mii de km distanţă". 

În contemporaneitate fenomenul de răspândire al descendenţilor unei familii a 
continuat în afara persecuţiilor etnice, sub forma desfăşurării serviciului militar, cât şi 

alcătuirii de locuri de muncă avantajoase în vastul teritoriu al fostei Uniuni Sovietice. 
Iată un exemplu - BIDIUC ION ION, ucrainean, născut, în anul 1916 la 

Gangura, a avut împreună cu ANA FEODOROVNA BIDIUC (n. 1922) 9 copii, 5 
băieti şi 4 fete. Dintre aceştia, doar ultimii doi copii, născuţi în 1966, 1969, se aflau 
alături de părinţi. Ceilalţi copii erau plecaţi să lucreze în diferite colţuri ale fostei 
Uniuni Sovietice, unde se şi căsătoriseră, la VOGDA, KOMY, MOSCOVA, în 
UCRAINA.Acesta nu este un exemplu izolat. 

Viaţa oamenilor, desfăşurată pe coordonatele valorilor general umane, răspunzând 
celor trei nivele ale existenţei: foame, frică, eros, a străbătut şi în aceste locuri peste 
dificultăţi aşteptând perioadele favorabile . 
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NOTE 

1. Comuna Ivancea, compusă din satele IV ANCEA, FURCENI şi BRANIŞTE. La o 
populaţie totală de 5200 de persoane avea următoarea componenţă etnică: 3755 
români, 1221 ucrainieni, 134 ruşi şi 50 de persoane din alte naţionalităţi 

(bieloruşi, polonezi, uzbeci, tătari, oseţi, evrei, letoni, germani, ciuvaşi). 
2. Comuna Gangura, compusă din satele GANGURA, ALEXANDROVSKA, MISOVKA, 

HOMOTEANOVKA. La o populaţie totală de 2928 locuitori prezenta 1473 
români, 970 bulgari, 380 ucrainieni, 92 ruşi, 13 persoane de alte naţionalităţi. 

Existau 183 de familii mixte: 43 la Gangura, 50 la Alexandrovka, 62 la Misovka (10% 
din populaţie). 

3. La Ivancea familiile de ucrainieni au 1-2 copii. Când unul din soţi e „venetic" 
(moldovean) apare al treilea sau al patrulea copil. .. 

4. inf. Ion Gopleac, n.1946, Gangura 
5. inf. Ion Gopleac, n.1946, Gangura 
6. În anul 1993 căsătoriile mixte ating un procent de 10% din populaţia localităţilor 

studiate. La Gangura, la o populaţie de 2928 de persoane se înregistrau în anul 
1993, 182 de căsătorii mixte. 

7. Cel mai înstărit bulgar - PAVEL BAK CEV ANY, a fost deportat în anul 1940. 
Primarul Gangurei, N.NOVGOROVSKI a fost şi el deportat în anul 1941. 

8. VACARIUC MIHAIL SOFROMOVICI - ucrainean, născut în 1870 era primar al 
Gangurei, când a fost deportat în Siberia, în anul 1941. În 1956, când s-a întors. 
din detenţie avea 86 de ani, în 1965; soţia lui VACARIUC PILAGHIA 
MITROFANOV A, a fost şi ea deportată. Când s-a întors, în anul 1956, avea 60 
de ani. 

FAMILY PATERNY AND THE ETHNIC COMPONENT. NOTES 
OF BASARABIA 

Bassarabian Area presents his own experience conceming the living toghether of 
differents ethnys, similary of the other states, parts of former Soviet Union. 

In the autumn of the year 1993 i have investigated two villages mixt population, 
of Orbei and Cainari regions, in the present Republic of Moldova: the Ivancea and 
Gangura villages. 

Beside roumanian population in these places live an important number of the 
former Sovietic Union.* 

* The Ivancea commun, compund of the thevillages Ivancea, Furceni and braneşti, had in 1993 a 
population of 5200 persons, with the following ethnic structure: 3755 Roumanian people, 1221 Ukrainian, 
174 Russian and 50 ather ethnys (Byelorussions, polischs, Usbeks, Tatars, Osets, Jews, Leuonians, Gennans 
and Giuvaş peoples). 
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The study have în vîew some aspects of the evolutîon of the famîly pattem în 
the ethnîc dîverssîty. The facts are studîed comparatîvely from the begînîng of century, 
when the rural, tradîtîonal pattem presented ethnîc delimîtations, until in our days, 
when the demographic and economic politics of the Russions administration: uniformed 
them. 

The analyse begine with the premarital period, when girls and boys from the 
village meet in the traditional society, in the round dance presentations-horsa. 

Follow the marriage period particulary endogamic, by ethnic criteria. . 
At the begining of the second part of XX century the marriage became 

exogamie, some limes in the interesting form of the theft of the bride. There are the 
first signe, after 1950 o( the mixt marriages. 

Some peculiar aspects as the number of children, relations between man and 
woman in the society, made Romanian family different from Ukrainian family in 
lvancea, for exemple. 

Another interessting aspect in the teritory of the family evolutions is the 
diffusione of the progeny in the teritory of the former Soviet Union. · 

The couses have been different. The deportation between 1941-1956 include 
Roumanian people, more numerous and affected by this process and the ather ethnies 
living in Basarabia. 

Those who had resisted to the hostility of the clime conditîons and the detension 
and force-labor, came back after 15 years. wondering thousand miles of destance. 

Nowaday the diffusion of the population has continued without the ethnic 
persecution, in other forms: the military service, seeking for adventageous jobe all over 
the terotory of the Soviet Union, reflected in familial structure by mixt merridges. 

The three dimensions of the existence: eros, hungerm fear built people's life on 
the general human values, waiting for the favorable period to afirm unity in diverity. 
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